



编者按

穿潮牌,开直播;学驾照,拉着老伴自助游;线上买菜,打网约车……随着社会的发展,不少老年人的晚年生活越来越“潮”,他们通过不断学习给自己的生活注入“活水”,把日子过得如诗一般美好。在九九重阳节暨我国第9个老年节来临之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者兵分多路,探访不同老年人群体的日常生活,真实记录这些“追赶时代”的老人的故事。

为现实的生活,更为诗意的远方

# 这群“70+”的爷爷奶奶握上了方向盘

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘云鹤

## 70岁高龄的她 要实现年轻时的心愿

70岁这一年,宋女士决定学车。这本来是她年轻时的心愿,但因为各种生活琐事一直拖到了古稀之年。

年轻时,因为忙于工作又要照看孩子,她一直没能腾出时间;退休后,本以为机会来了,可父母又生病了,她的精力就放在了照顾双方老人上。接下来的几年,又面临着孩子结婚生子,生活里似乎总有忙不完的事。

人生几十年,她是女儿,是妻子,是母亲,是奶奶,一直在这些角色里忙碌了大半辈子,在人生的暮年,她想要成为自己,做想做的事。去年11月份,国家放开驾考年龄限制的消息,彻底鼓舞了她。

年龄带来的阻碍,是像她这样的老年学员必须要克服的。为了对抗遗忘,她白天跟着教练学,晚上回家反复想,手里拿个东西,一边想一边做动作,老伴在一旁看得哈哈大笑。老伴是第一个支持她学车的人,他打趣,听她叨叨了几十年,耳朵都要长茧子了。

今年4月底,宋女士终于拿到了驾照,历时四个月。其实如果再自信点,她拿到驾照的时间会更早。在练习科目二时,教练评估她已经达到了考试的条件,但自己因为不自信又多练了一半的课时。

拿到驾照的第三天,儿子就陪她去买了一辆新车。

如今,开上车,带上老伴,她感觉自己腰杆更直了。

## 为儿孙发挥“剩余价值” 是负担更是幸福

70岁的王新考驾照的理由似乎没有那么洒脱,她调侃说是因为“生活所迫”。

王新有两个孙子,一个5岁,一

提到老年人,这个群体的生活半径往往集中在家庭和社区,和“跳广场舞、下象棋、打太极、看孩子”等联系在一起。或许是不喜欢被设定,或许是想要更多属于自己的生活,近年来越来越多的老人通过学习各种各样的技能进行“反击”,比如学车。

有的为了年轻时的心愿,有的为了掌握一项技能,有的为了更自由地生活……无论出于什么缘由,拿到驾照的那一刻,他们都找到了久违的自信和价值感。



宋女士有着比实际年龄年轻得多的外表,更有一颗不服输的心。

个只有4个月,以前她就有学车的想法,但是没有动力。直到第二个孙子出生,她一下子觉得动力来了。王新的老伴在多年前就已经去世,为了让儿子儿媳安心工作,她主动承担起照顾孙子的重任。原来只有一个孙子,王新还可以借助公共交通工具,现在俩娃,不会开车根本顾不过来。

今年6月初王新报名学车,3个月的时间她就顺利拿到驾照并买了新车,不过现在她还没有开车带孩子出过门。为了安全,她必须要再练几个月。

王新认为为自己活这句话有



83岁的赵家生展示自己的驾照。

些空洞。在她看来,为子孙奔忙既是负担,也是一种幸福。看着儿子娶妻生子,看着孙子一天天长大,她觉得欣慰无比。在这个过程中,她感受到了自己存在的价值。

在受访的老人中,多数人学车的原因和王新相似,接送孙子,为子女提供便利。从他们身上,看到的也是大多数中国式父母的缩影。

## 第一次科目二失败 他差点打了退堂鼓

69岁的丁兆兴在第一次考科目二失败后差点打了退堂鼓。

王新认为为自己活这句话有

在报名之前他就不太自信。这个年龄学车到底能不能行?还有必要学吗?会不会受到别人的非议?年轻时,丁兆兴学过修车,会修车却不会开车,这一直是他的遗憾。现在退休了,纠结了几个月的时间,他终于报了名。

这个年纪记忆力确实差,有时教练刚讲完,他转头就忘了,踩离合会忘了挂挡,看点位会忘了打方向盘。

他不得不随身携带纸笔,教练讲,他就记。“倒车镜怎么看,座椅如何调整……”在丁兆兴的笔记本上,知识点记得密密麻麻,一有空就翻来看看。

第一次科目二失败时,丁兆兴一时不能接受。年轻时无所不能的他怎么会连这都过不了呢?经过一天的思想斗争后,他决定要坚持,“这个年纪什么大风大浪没见过?不能因为一点小挫折就放弃。”

凭着这股子拼劲,今年9月份,丁兆兴终于拿到驾照,前后耗时半年。

## 83岁老人第一次独自驾驶 驾校校长跟了近一路

老年学员学起车来格外拼。

83岁的赵家生每天凌晨五点就起床趴在电脑前面背题,背上两个小时再吃饭,每天只要有空就待在场地练车。今年2月,他仅用47天就拿到了驾照,成为山东考取驾驶证年龄最大的考生,也是公安部放开驾考年龄限制后,山东首位拿证的70岁以上老年人。

赵家生学车的理由很浪漫,他要开房车带老伴去旅行。

学出驾照后,他先买了一辆小轿车,准备等到驾驶技术熟练后再买房车。赵家生家住济南南部山区,之前他的生活半径只局限在他家那一带,如今他能去更远的地方了,生活圈子也变大了。

拿证的第三天,赵家生就自己开车从郊区来到市里。任学岭知道后吓了一跳,赶紧联系上他,回程时几乎跟了一路,发现老人开得

稳,这才放下心来。任学岭是中建驾校校长,赵家生是他们招收的第一个70岁以上的学员。

赵家生报名的当天,任学岭专门来到现场。他先让老人来回走了几步,又让他抬了几下腿。之后任学岭故意跟赵家生东拉西扯,以此来观察老人的反应能力,经过一系列的交流,发现老人的身体状况比他预想的好。

## 第一件事是“察言观色” 招老年学员驾校压力不小

招收老年学员,驾校的压力不小。每当有老人来练车,教练做的第一件事就是“察言观色”。聊聊老人的身体状况,看一看他们的脸色是否正常,上车后练一会就得喊下来喝口水。如果到了约定的时间老人还没来,教练的电话就过去了。

尤其夏天,生怕老人中暑,任学岭天天都提心吊胆的,今年夏天,他所在的驾校光矿泉水就买了一万多瓶。

学车的过程中,教练会哄着。老年学员稍微有点进步,教练就得赶紧竖起大拇指。

任学岭坦言,因为老年人学车耗时长费精力,学费要比普通学员高。但从学时上来说,驾校其实还是亏本的,一般年轻人一两周就练会了,而老年人要练几个月甚至更长的时间。

刚开始,驾校选了四个年纪大脾气好的教练来带老人,现在只剩下三个。任学岭表示,同样的时段,带其他学员能带出10个,而带老年人只能带出三四个。相应地,教练挣得也少,所以很多人不愿意干这活。“现在也在想办法逐渐调整。”任学岭说。

记者从公安部交通管理局获悉,截至2021年9月,全国机动车驾驶人数量达4.76亿人。从驾驶人年龄看,26至50岁的驾驶人3.37亿人,51至60岁的驾驶人6699万人,60岁以上的驾驶人1714万人。随着生活水平的不断提高,老年人学车已渐成潮流。

# 临沭县国有建设用地使用权出让公告

沭自然资规告字[2021]25号

经临沭县人民政府批准,临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现就有关出让事项公告如下:

## 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(㎡)	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2021-21	东至县疾病防疫控制中心用地、南至夏庄街、西至临沭街道卫生院用地、北至临沭街道曹村社区居委用地	9581	城镇住宅	70	容积率≤2.5建筑密度≤28%绿地率≥35%限高54米	5461.17	72	5461.17

**备注:**宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括:土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止。

## 二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外),均可申请参加,可单独申请,也可联合申请。

## 三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2021年10月13日后登录临沂市公共资源交易系统获取出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的,须在申请书中予以说明,并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

## 四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为2021年10月13日上午9时至2021年11月11日上午9时,逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后,方为具有报价资格的竞买人,可在挂牌期内进行报价。

### 五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请),按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为:2021年11月2日上午11时至2021年11月13日上午11时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报价,交易系统将转入询问期,询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,询问期结束后直接进行网上限时竞价(如有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公共资源交易网发布公告,择期进行),确定竞得人。

### 六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查:

1.竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

2.竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

3.成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

4.营业执照副本及复印件;

5.出价记录;

6.法定代表人身份证明书;

7.授权委托书;

8.法定代表人(或代理人)身份证件及复印件;

9.出让文件规定的其他材料。

### 七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上

挂牌出让地块现状及所列条件,提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

### 八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的,撤销竞买资格,没收20%的竞买保证金(最高不超过起始价的20%),竞得结果无效,该

宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏,请认真阅读。

### 九、联系方式

临沭县自然资源和规划局  
地址:临沭县新东街32号  
咨询电话:0539-6219068  
联系人:王绍刚  
临沂市公共资源交易中心  
地址:北城新区北京路8号  
咨询电话:0539-8770108  
联系人:张少鹏  
临沂市公共资源交易系统技术支持  
电话:0539-8770063  
临沭县自然资源和规划局  
2021年10月12日